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          Javaslatok a készülő színházi törvényhez

              Szabadtéri Színházak Szövetsége
Struktúra

A magyar színjátszás egy és oszthatatlan. A magyar színházi struktúra múltunk és jelenünk pótolhatatlan művészi közvetítője, a nemzeti és kulturális örökség egészének elválaszthatatlan része. A színházi struktúrába beletartoznak mindazok a területek, amelyek az évszázadok során kialakultak Magyarországon. Így többek mellett fel lehet sorolni a társulattal rendelkező kőszínházakat, a befogadó színházakat, a szabadtéri színházakat, a bábszínházakat, az alternatív színházakat, a színházzal foglalkozó intézeteket, oktatási intézményeket. Egyénenként ide tartoznak mindazon személyek, akik a színházzal hivatásszerűen foglalkoznak: színészek, rendezők, tervezők, igazgatók, dramaturgok, a művészi munka szervezésével foglalkozók, a színpadi kiszolgáló  munkával foglalkozó műszakiak, a színház menedzsmentjéhez tartozó , a gazdasági területen dolgozó munkatársak, a PR munkát végzők, a közönségszervezést, jegyértékesítést végzők, stb.
A szabadtéri színjátszás hamarabb alakult ki a színháztörténetben, mint a kőszínházi, amely utóbbi egy időben (XIX. század) egyeduralkodó volt. A XX. században Magyarországon sorra alakultak azok a szabadtéri színházak, amelyek szabadban, általában valamilyen műemlékhez kapcsolódva, új előadásokat, bemutatókat hoztak létre, az időjárás függvényében szinte kizárólag nyáron, általában az alkalomra összeállt társulattal.

Az itt megszülető új bemutatók hagyományos színházi előadások voltak, de mindig alkalmazkodtak a speciális, szabadtéri helyszínhez, fényviszonyokhoz, ezzel egy új előadási formát kialakítva, a szabadtéri színjátszást. Az itt megszülető előadások vagy az ókori színjátszást idézték, vagy a történelmi környezetben, szinte „eredeti” helyszínen játszódtak, vagy speciálisan erre a helyszínre íródtak, illetve dramaturgiailag átalakították, a helyhez adaptálták, vagy kortárs írók bemutatói voltak. Nem csak prózai, hanem zenés színházi és táncszínházi produkciók is megvalósultak itt. Ezzel létrejött egy új előadási forma: a szabadtéri színjátszás.

Nyáron a kőszínházakban lévő szünet miatt a szabadtéri színházakban folytatódik a színházi évad. Ezért fontosnak tartjuk a törvényben rögzíteni, hogy a színházi évad szeptember 1-től augusztus 30-ig tart. A kőszínházak szeptembertől május végéig játszanak, a szabadtéri színházak júniustól augusztus végéig.

Fontos szempont: a mellett, hogy a kőszínházak közönsége nyáron a szabadtéri színházakat keresi fel, jelentős az előadásokat megtekintő turisták száma is, akik ekkor válnak színházlátogatóvá esténként. A szabadtéri színházak nyári előadásait felkereső többszázezer néző szintén színházlátogató még a statisztikák szerint is. A kulturális turizmusban betöltött szerepe a szabadtéri színjátszásnak szintén jelentős, amely hozzájárul a pozitív országimázs megteremtéséhez, hiszen a környező országokhoz, de nyugodtan kijelenthető, hogy a legtöbb európai országhoz képest, a magyar szabadtéri színjátszás kivételesen gazdag. Ez mindenképpen megőrzendő és fejlesztendő nemzeti kincs. Fontos az a nemzetközi hírnév, amelyet az előadásokra látogató külföldiek által érnek el a szabadtéri színházak. A folyamatos magas művészi színvonal egyebek mellett azért is fontos számunkra, mert a szabadtéri színházakban szerzett művészi élmény alapján alkothatnak véleményt a külföldi nézők a magyar színház minőségéről.  

A hivatásos szabadtéri színházak jelentős nemzetközi művészeti kapcsolatokkal rendelkeznek, több előadást nemzetközi koprodukcióban készítenek el, külföldi előadásokat mutatnak be, 

művészeket hívnak meg, nemzetközi fesztiválokat, workshopokat rendeznek. Jelentős kapcsolatokkal rendelkeznek az Európai Unió tagállamaival és leendő tagállamaival. Ezért egyre fontosabb helyet foglalnak el a magyar szabadtéri színházak a nemzetközi színházi életben. A határon túli magyar színházakkal kiemelkedően jó kapcsolatot ápolnak, előadásaikat rendszeresen meghívják magyarországi vendégszereplésre. 
  Az 1960-as évektől kezdődően folyamatosan nőtt a szabadtéri színházak száma. 

Ezek a hivatásos szabadtéri színházak a következő meghatározások alapján működnek Magyarországon:

 - nyári évadszerű a működésük, tehát hetekig, hónapokig folyamatosan működnek, és legalább 10 színházi előadást tartanak a nyári évadukban

- legalább 5 éve folyamatosan működnek

- legalább egy saját és egy saját vagy közös produkciót hoznak létre minden évben, amit legalább háromszor eljátszanak

- országosan meghirdetett műsorral rendelkeznek

- önkormányzati fenntartásúak vagy rendszeres (a költségvetésben biztosított) önkormányzati ill. központi támogatással rendelkeznek.

- jogilag a magyar színházakra vonatkozó szabályok szerint működnek 

- nonprofit szervezetek, amelyek nyereséget nem képeznek, intézményes működésük célja nem a profitszerzés, hanem a művészetek, a kultúra közvetítése a nézők felé

- társulattal nem rendelkeznek (de lehet társulatuk is)

- elsősorban profi művészekkel dolgoznak

Fontos, hogy az ezen elvek szerint működő színházak a törvény meghatározása alapján viseljék a hivatásos szabadtéri színház nevet az egyedi megkülönböztető nevük után. A hivatásos szabadtéri színházak önálló intézmények. Más kőszínházzal, színházzal nem vonhatók össze. Ennek indoka az eltérő játszási mód, a sajátos művészi profil, időbeosztás, a szervezeti felépítés, az egész éves szervezői munka.
Ezek mellett a hivatásos szabadtéri színházak mellett vannak szabadtéri színjátszó helyek, ahol egy vagy több, máshol már bemutatott színházi előadást játszanak el szabadtéren, vagy egy alkalomra alakult csapat egy új bemutatót készít szabadtérre. Ez utóbbi lehet profitképző, üzleti vállalkozás is.  

Képzés, oktatás

Mivel a szabadtéri színházak profi művészekkel dolgoznak, ezért érdekeltek abban, hogy minél magasabb szinten képzett művészek kerüljenek ki a képző intézetekből. Az egyetemi képzés a lehető legmagasabb szintű legyen, a művészképzés mellett adjon menedzser ismereteket is, hogy a kikerülő végzett fiatalok képesek legyenek megélni a színházi életben, akár társulaton kívül is. Az egyéb képzések is tagozódjanak be egy világos képzési struktúrába. A színész, rendező, tervező képzés mellett fontosnak tartanánk a színházi menedzser képzési szak beindítását, amelyet elengedhetetlennek tartunk a színházak korszerű működtetése miatt. Művészeti vagy kulturális menedzseri végzettség nélkül ne lehessen színházat irányítani ma Magyarországon. A művészi munka mellett azzal egyenrangúnak tartjuk a színház korszerű menedzselését is. Jól működő színház csak a két terület megfelelő együttműködése révén jöhet létre. Fontos terület a színházban dolgozó egyéb szakemberek képzése is. Egy világos képzési struktúrában lehetővé kell tenni a műszaki szakemberek, művészeti titkárok, asszisztensek, fodrászok és egyéb színházi szakemberek képzését és folyamatos továbbképzését.

A szabadtéri színházak, mint eddig is, fontos területei a művészképzésben, egyéb színházi szakemberképzésben résztvevők gyakoroltatásának. Speciális szerepünk lehet a posztgraduális képzésben, továbbképzésben is. Szívesen szervezünk szakmai táborokat, workshopokat fiatalok részére. A fiatal, végzett művészeknek fellépési lehetőséget biztosítunk. Szívesen adunk a művészképzésben résztvevőknek, főiskolásoknak, egyetemistáknak, tanulmányi idejük alatt fellépési lehetőséget.

A profi művészképzés mellett nagyon fontos terület számunkra az iskolai színjátszás, a különböző korosztályok megfelelő minőségű előadásokkal történő ellátása nyaranta. Ezért támogatjuk, és fellépési lehetőséget biztosítunk a diákszínjátszóknak, amatőr színházaknak.

A legkisebbeket bábszínházi és gyermekszínházi előadásokkal várjuk a nyári szezonban. A   

fiataloknak zenés színházi előadásokat, a korosztályukat foglalkoztató témákról szóló előadásokat szervezünk. A beavató színháznak is kiemelt szerepet kell kapnia a fiatal nézők nevelésében. Fontos lenne megpályázható keret biztosítása arra a célra, hogy osztályok, csoportok eljuthassanak színházba. Az oktatási törvénnyel is össze kell hangolni a színházi törvényt. A pedagógust segíteni kellene abban, hogy gyerekeket szervezhessen színházlátogatásra. Nagyon fontos az, hogy a fiatalok csak a legmagasabb művészi színvonalú előadásokat láthassák. A színvonaltalan produkció a jövő színházlátogatóit teheti tönkre az igényes nézővé fejlődése útján. 

A színház és az oktatás összekapcsolása az EU kiemelt programja is. Meg kell teremteni annak a lehetőségét, hogy a magyar színházak érdekeltek legyenek az EU-s pályázatokon való részvételben, ami azt jelenti, hogy központi forrást kell elkülöníteni erre a területre.

Források bővítése

A színházak finanszírozásának állami és önkormányzati feladatnak kell maradnia. Az állami rész növelése azért is fontos, mert jelenleg aránytalanul kevés támogatás jut ide más színházi területekkel összehasonlítva. A kb. 15 milliárdos éves központi színházi támogatásból 290 millió Ft-ot kaptunk 2007-ben. Ennek nagyságát növelni javasoljuk legalább a háromszorosára, mivel a hivatásos szabadtéri színházak évente 35 új bemutatót, több mint 400 előadást tartanak, több mint 225000 néző előtt /SZSZSZ statisztika/. Ugyancsak fontosnak tartjuk az idegenforgalmi területről új források átcsoportosítását. Szükséges az infrastruktúra karbantartása, fejlesztése, ehhez központi forrást is kell biztosítani. Ezeken kívül más forrásokat is be kell vonni a finanszírozásba. Javasolt az EU-s pályázatoknál az önerő biztosítására egy központi alap létrehozása. A Szerencsejáték Alap 1%-a legyen megpályázható színházi előadások létrehozásához. Magyarországon nagyon kevés cég támogatja a színházakat. Szükséges a mecenatúra bővítése. Írhassák le a cégek a színházaknak nyújtott támogatásuk felét az adójukból. A törvény térjen ki ennek a megoldási módjára.
Foglalkoztatás

A színház folyamatos üzem nyáron is. Ezért a munkavállalókról szóló törvény és a közalkalmazotti törvény átalakítása szükséges a speciális színházi üzem megvalósíthatóságára. Meg kell fogalmazni a színházakra vonatkozó munkaköri sajátosságokat (túlmunka, hétvégi munka, folyamatos üzemi működés). Ezek a nyári színházakra is vonatkozzanak.

Vezetők kinevezése

A szabadtéri színházak készek részt venni a pályázatok elbírálásánál a javaslattevő szakmai bizottságok munkájában. Ilyen bizottságot minden gazdasági formában működő színház esetében kötelező legyen felállítani.  Erre törvény kötelezze a kinevezőket. A szakértőket ne csak felkérjék, hanem a szakmai szervezetek is delegálják őket. A delegált(ak) egyetértési jogot kapjanak a döntésnél, tehát a nélkül ne lehessen kinevezni igazgatót. A kinevezésnél a színház vezetője csak az lehessen, akinek van művészeti vagy kulturális menedzseri végzettsége. 
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